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Sujet de type Partie II - Exercice 1

Immunologie

Durée 40 minutes

	Question

	Montrez, à partir des résultats expérimentaux présentés dans le document :
- que des lymphocytes spécifiques d'un antigène existent avant tout contact avec cet antigène ;

- comment une modification de l'environnement antigénique modifie le phénotype immunitaire d'un animal.
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	Document

Un antigène Ag 1 est mélangé à de la gélatine dans une boîte de Pétri (a.). On ajoute ensuite dans cette boîte 108 lymphocytes extraits de la rate d'un animal n'ayant jamais été au contact de cet antigène. Après un cer​tain temps, on procède à un rinçage de la boîte. On constate alors que la plupart des lymphocytes sont éliminés, seuls quelques-uns sont retenus à la surface de la gélatine. Après fusion douce de la gélatine, les lymphocy​tes retenus sont libérés et cultivés individuellement dans des microcham​bres (b.). Dans chaque microchambre, on introduit un antigène différent (modification de l'environnement antigénique). Après quelques jours de culture, on procède à un comptage des cellules.
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	Éléments de correction -  Barème sur 4 points.

	( ( ( Préexistence du clone immunocompétent
- Quelques lymphocytes restent retenus sur la gélatine (cf. texte) au niveau des Ag1 (fig. a) mélangés à celle-ci.

- Si des lymphocytes sont retenus, c’est qu’ils possèdent  des récepteurs spécifiques de Ag1 (clone spécifique de Ag1).
- Or l’animal chez lequel on prélève les lymphocytes n’a jamais été en contact avec Ag1(indiqué dans le texte).

- Les lymphocytes spécifiques d’Ag1 existent donc avant le contact avec Ag1.

( ( ( Modification du phénotype immunitaire
- Seuls les lymphocytes retenus (= sélectionnés = spécifiques de Ag1 = clone immunocompétent  pour Ag1) en a sont utilisés en b.

- Leur mise en présence avec un Ag différent de Ag1 (càd Ag2 ou Ag3) ne provoque pas de multiplication.  

- Leur mise en présence avec Ag1 entraîne une multiplication (= expansion clonale).

- Seuls des lymphocytes spécifiques d’un Ag (ici Ag1) et préalablement sélectionnés (fig. a) peuvent subir une expansion clonale (fig. b).

( ( Bilan

- Lors d’une modification de l’environnement caractérisée par un premier contact avec un Ag donné (ici Ag1) seule une petite partie des lymphocytes que possède l’animal (un seul clone) est immunocompétente  (= peut reconnaître cet Ag avant tout contact avec celui-ci), il y a sélection clonale.

- Dans un deuxième temps cette modification de l’environnement entraîne une modification du phénotype immunitaire qui se manifeste par une multiplication des lymphocytes immunocompétents, c’est  l’expansion clonale.

Remarque. Dans un exercice 1 il n’est pas attendu d’exposé de connaissances. La nature des lymphocytes (LB, LT4 et LT8) et le rôle des IL produites par les LT4 dans l’expansion clonale ne sont donc pas à développer car cela n’est pas visible sur le document.  On se limite en fait à l’exploitation des documents et au raisonnement mais cela n’empêche pas d’utiliser des connaissances et le vocabulaire ad hoc (Ag, lymphocyte, clone, récepteur…) pour ce qui est directement visible sur le document.
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